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Підбиваючи підсумки, бажано зауважити, що стрес є досить різнома-
нітним у своїх проявах та впливах на особистість людини. Життя в сучасно-
му світі неможливе без стресу, тому людині слід приділяти особливу увагу 
підтриманню своєї внутрішньої рівноваги, досягненню стійкості у реагу-
ванні на несприятливі чинники при зустрічі з ними.
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КУЛЬТУРА ПРОФЕСІЙНОГО МОВЛЕННЯ  
ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ

У сучасних умовах реформування освіти конкурентоздатність фахівця 
становлять як професійні знання й уміння, так і комунікативні навички. 
Ефективність педагогічної взаємодії вчителя початкових класів із суб’єкта-
ми освітнього процесу залежить від уміння орієнтуватися у різних комуніка-
тивних ситуаціях, визначати оптимальні шляхи подолання комунікативних 
бар’єрів, ураховувати індивідуальні особливості учнів, їхніх батьків, колег.

Аналіз наукових досліджень засвідчив, що вагомий внесок у розро-
блення проблеми формування мовленнєвих умінь вчителя здійснили В. Ка-
плінський, О. Орлов, М. Пентилюк, В. Підгурська, В. Усатий та ін.

Аналізуючи мовлення педагога, часто використовують вираз «кому-
нікативна поведінка». В сучасній науковій літературі під комунікативною 
поведінкою розуміють таку організацію мовлення й відповідно до нього 
невербальної поведінки вчителя, яка впливає на створення емоційно-пси-
хологічної атмосфери педагогічного спілкування, на характер взаємин між 
вчителем та учнями, на стиль їхньої діяльності [1].

Варто зазначити, що поняття «культури мовлення» вчителя визнача-
ється такими його комунікативними якостями: правильність, терміноло-
гічна точність, логічність, змістовність, доречність, чистота, лексичне ба-
гатство, виразність, естетичність тощо. 

Зокрема, правильність – одна з визначальних ознак культури мовлен-
ня. Мова має свої закони розвитку, які відображаються у мовних нормах. 
Вільно володіти мовою означає засвоїти літературні норми, які діють у мов-
ній системі. До них належать правильна вимова звуків, правила наголо-
шування слів, лексико-фразеологічна, граматична, стилістична норматив-
ність, написання відповідно до правописних і пунктуаційних норм.

Точність пов’язується зі знанням предмета мовлення і значення слова. 
Мовлення буде точним, якщо вжиті слова повністю відповідатимуть уста-
леним у цей період розвитку мови їхнім лексичним значенням. Точність 
досягається не лише на лексико-семантичному рівні, вона тісно пов’язана з 
граматичним (особливо синтаксичним) рівнем. 

Логічність – логічно правильне мовлення, послідовне, у якому є вну-
трішня закономірність, яке відповідає законам логіки, забезпечує смислові 
зв’язки між словами і реченнями в тексті.

Змістовність мовлення передбачає глибоке осмислення теми й голов-
ної думки висловлювання, вміння добирати потрібний матеріал та підпо-
рядковувати його обраній темі, а також повноту розкриття теми без бага-
тослів’я.

Доречність – ознака мовлення, яка вимагає такого добору мовних засо-
бів, що відповідають меті й умовам спілкування. 

Чистота професійного мовлення полягає, передусім, у відповідності 
сучасній літературній нормі. Вона простежується на всіх рівнях її структу-
ри й використання: на рівні орфоепії – літературно-нормативна вимова; на 
рівні орфографії – грамотне письмо; на рівні лексики – відсутність вульга-
ризмів, суржику, невмотивованих повторів; на рівні граматики – правиль-
на побудова речень; з погляду стилістики – відповідність меті, завданням, 
ситуації спілкування, стилям і жанрам мовлення.

Багатство мовлення – це використання великої кількості мовних 
одиниць (слів, словосполучень, речень), які відрізняються за смислом і 
будовою.

Виразність мовлення забезпечується виразністю дикції і чіткістю ви-
мови, це логічний наголос, видозміни голосу, паузи, емоційна тональність, 
що передає настрій, оцінку, викликає потрібне сприйняття. Технічні чин-
ники виразності – дихання, інтонація, темп, жест, міміка. 

Естетичність професійного мовлення спирається на точність, логіч-
ність, чистоту, виразність, а також доречність, лаконічність, різноманіт-
ність, образність, які у взаємодії та пропорційності створюють гармонію 
усного чи письмового тексту [2].

Вимоги до мовлення вчителя початкових класів зумовлені, насампе-
ред, функціями, які воно виконує в педагогічній діяльності. Головними се-
ред них можна вважати такі: 
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- комунікативну ‒ встановлення і регуляція взаємовідносин між учи-
телем і учнями, забезпечення гуманістичної спрямованості розвитку учнів;

- психологічну ‒ створення умов для забезпечення психологічної 
свободи учня, прояву індивідуальної своєрідності його особистості;

- пізнавальну ‒ забезпечення повноцінного сприймання навчаль-
ної інформації учнями, формування в них особистісного, емоційно-цінніс-
ного ставлення до знань;

- організаційну ‒ забезпечення раціональної організації навчаль-
но-практичної діяльності здобувачів початкової освіти [3].

Таким чином, сучасний вчитель початкових класів як носій україн-
ської літературної мови має бути високоосвіченою, професійно компетент-
ною особистістю. У науковому обігу комунікативна компетентність – це 
здатність доречно й правильно використовувати мову в різноманітних 
ситуаціях спілкування, співвідносити мовні засоби з цілями та умовами 
спілкування, розуміти стосунки між комунікантами, будувати власне мов-
лення з урахуванням соціальних норм поведінки та системи культурних 
уявлень і цінностей певної мови.
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САМООСВІТА ЯК ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК  
ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ МАБУТНІХ ПЕДАГОГІВ

Навички самоосвіти для фахівців усіх сфер є важливою складовою про-
фесійного зростання, але в умовах сьогодення для майбутніх і практикую-
чих вчителів початкових класів вони є особливо необхідними. 

Сучасні дослідження щодо шляхів самоосвіти, зокрема здобувачів під 
час навчання у закладах вищої освіти, представлено у наукових досліджен-
нях І. Грабовець, І. Сидоренко, Н. Сидорчук, Н. Терещенко та інш. Сутність 
поняття «самоосвіта» подане у «Соціолого-педагогічному словнику» і тракту-

ється як «освіта, що здобувається у процесі самостійної роботи, без проход-
ження систематичного курсу навчання в стаціонарному навчальному закла-
ді» Водночас група авторів зазначеного словника вказують, що самоосвіта «є 
невід’ємною частиною систематичного навчання в стаціонарних закладах, 
сприяючи поглибленню, розширенню і більш міцному засвоєнню знань» [3]. 

Для ефективної організації самоосвіти важливими є вміння будувати 
власну модель самовиховання і саморозвитку, як важливі складові само-
світи особистості. Проаналізувавши психолого-педагогічні дослідження з 
даної теми нами було виявлено, що самовиховання передбачає таку послі-
довність дій: вибір особистісно значущих цілей і завдань самовиховання; 
планування діяльності і створення програми самовиховання; вибір методів 
і прийомів самовиховання; зіставлення досягнутих результатів з очікува-
ними; корекція програми самовиховання з урахуванням результатів само-
контролю і самооцінки. Щоб отримати бажаний результат слід уміти керу-
вати власним розвитком [4]. 

Для реалізації основних завдань самовиховання використовують такі 
методи: самоспостереження, самоаналіз, самотестування, порівняння себе 
з іншими людьми та ін.; самостимулювання; самопрограмування; методи і 
прийоми самовпливу (самонаказ, самоконтроль, самозаохочення, самопо-
карання, самозаборона, самозауваження, самопереконання, самопідбадьо-
рення, самонавіювання, аутотренінг, самозвіт, ведення щоденника самови-
ховання тощо). Особлива роль серед методів самовпливу належить мето-
дам управління своїм психічним станом, тобто методам саморегулювання. 
До них зараховують самонавіювання, самопідбадьорення, самопереконан-
ня, самозмушування, самонаказ, самосхвалення, самоконтроль, самозаохо-
чення, самопокарання, самокритику тощо [2].

Вагомими засобами організації самоосвітньої діяльності особистості є 
самозобов’язання, са мозвіт, самоконтроль. Самозобов’язання – природний 
наслідок зобов’язань студента перед колек тивом факультету (групи), сус-
пільством. Самозвіт – це об’єктивний засіб визначення рівня усвідомлення 
людиною внутрішніх психологічних процесів, показник ступеня усвідом-
лення якостей особистості. Як важлива властивість особистості, самокон-
троль розвивається на основі здатності людини контролювати будь-яку 
свою діяльність і виконує функцію засобу сприяння реалізації та уточнен-
ню вже розробленого особистого плану самовиховання (види самоконтро-
лю: довільний і недовільний) [4].

Велику роль в поглибленні набутих знань у фахівців початкової освіти 
мають різноманітні освітні платформи, а саме: 

- Освітня платформа EdEra- https://edera.gitbook.io/glossary/
inklyuzivna-osvita/inclusion/inclusion_1;

- Нова українська школа | Веб-ресурс НУШ – https://nus.org.ua;
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